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2017-2018北师大版七年级数学下册

第五章　生活中的轴对称单元测试题

一、选择题(3分×10＝30分)

1.下列图形中是轴对称图形的是( D   )

A. [image: image71.png]



B. [image: image2.png]



C. [image: image3.png]



D. [image: image4.png]



【答案】D

【解析】
A、B、C选项中的图形都不是轴对称图形，D选项的图形是轴对称图形，

故选D.

2.等腰三角形是轴对称图形，它的对称轴是(  C  )

A. 过顶点的直线
B. 底边上的高

C. 顶角的平分线所在的直线
D. 腰上的高所在的直线

【答案】C

【解析】
等腰三角形的对称轴为顶角平分线所在的直线，

故选C．

【点睛】本题考查了轴对称图形的概念：轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称轴折叠后可重合．

3.如图，已知直线 PQ⊥MN 于点 O，点 A，B 分别在 MN，PQ 上，OA=1，OB=2，在直线 MN 或直线 PQ 上找一点 C，使△ABC是等腰三角形，则这样的 C 点有（D ）

[image: image5.png]



A. 3 个
B. 4 个
C. 7 个
D. 8 个

【答案】D

【解析】
试题分析：根据等腰三角形的判定分类别分别找寻，分AB可能为底，可能是腰进行分析．

解：使△ABC是等腰三角形，

当AB当底时，则作AB的垂直平分线，交PQ，MN的有两点，即有两个三角形．

当让AB当腰时，则以点A为圆心，AB为半径画圆交PQ，MN有三点，所以有三个．

当以点B为圆心，AB为半径画圆，交PQ，MN有三点，所以有三个．

所以共8个．

故选D．

[image: image6.png]



点评：本题考查了等腰三角形的判定；解题的关键是要分情况而定，所以学生一定要思维严密，不可遗漏．

4.在△ABC中，(1)若AB＝BC＝CA，则△ABC为等边三角形；(2)一个底角为60°的等腰三角形是等边三角形；(3)顶角为60°的等腰三角形是等边三角形．上述结论中正确的有(C    )

A. 1个
B. 2个

C. 3个
D. 0个

【答案】C

【解析】
在△ABC中，（1）若AB＝BC＝CA，则△ABC为等边三角形，正确；（2）一个底角为60°的等腰三角形是等边三角形，正确；(3)顶角为60°的等腰三角形是等边三角形，正确，

故选C.

5.如图，三角形ABC中，AB＝AC，∠A＝30°，DE垂直平分AC，则∠BCD的度数为(  D  )

[image: image7.png]



A. 80°
B. 75°

C. 65°
D. 45°

【答案】D

【解析】
首先利用线段垂直平分线的性质推出∠DAC=∠DCA，根据等腰三角形的性质可求出∠ABC=∠ACB，易求∠BCD的度数．

解：已知AB=AC，∠A=30°

可得∠ABC=∠ACB=75°

根据线段垂直平分线的性质可推出AD=CD

所以∠A=∠ACD=30°

所以∠BCD=∠ACB-∠ACD=45°．

故选D．

本题运用两个知识点：线段垂直平分线的性质以及等腰三角形的性质，难度一般．

6.如图，△ABC的三边AB、BC、AC的长分别12，18，24，O是△ABC三条角平分线的交点，则S△OAB：S△OBC：S△OAC=（C　　）

[image: image8.png]



A. 1：1：1
B. 1：2：3
C. 2：3：4
D. 3：4：5

【答案】C

【解析】
【分析】

直接根据角平分线的性质即可得出结论．

【详解】∵O是△ABC三条角平分线的交点，AB、BC、AC的长分别12，18，24，∴S△OAB：S△OBC：S△OAC=AB：OB：AC=12：18：24=2：3：4．

故选C．

【点睛】本题考查了角平分线的性质，熟知角的平分线上的点到角的两边的距离相等是解答此题的关键．

7. 如图，已知△ABC中，AC+BC=24，AO，BO分别是角平分线，且MN∥BA，分别交AC于N，BC于M，则△CMN的周长为（B ）

[image: image9.png]



A. 12
B. 24
C. 36
D. 不确定

【答案】B

【解析】
试题分析：由AO，BO分别是角平分线求得∠1=∠2，∠3=∠4，利用平行线性质求得，∠1=∠6，∠3=∠5，利用等量代换求得∠2=∠6，∠4=∠5，即可解题．

解：由AO，BO分别是角平分线得∠1=∠2，∠3=∠4，

又∵MN∥BA，∴∠1=∠6，∠3=∠5，

∴∠2=∠6，∠4=∠5，

∴AN=NO，BM=OM．

∵AC+BC=24，∴AC+BC=AN+NC+BM+MC=24，

即MN+MC+NC=24，也就是△CMN的周长是24．

故选B．

点评：此题考查学生对等腰三角形的判定与性质和平行线行至的理解和掌握，此题主要求得△ANO△BMO是等腰三角形，这是解答此题的关键．

8.如图，在△ABC中，AD平分∠BAC，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，M为AD上任意一点，则下列结论中错误的是(  D  )

[image: image10.png]



A. DE＝DF
B. ME＝MF

C. AE＝AF
D. BD＝CD

【答案】D

【解析】
∵AD平分∠BAC，DE⊥AB，DF⊥AC，

∴∠BAD=∠CAD，∠AED=∠AFD=90°，

又∵AD=AD，

∴△ADE≌△ADF，

∴DE=DF，AE=AF，

∵AE=AF，∠BAD=∠CAD，AM=AM，

∴△AME≌△AMF，

∴ME=MF，

故选项A、B、C正确，

无法得到BD=CD，故选项D错误，

故选D.

9.如图所示，四边形ABCD中，AE、AF分别是BC、CD[image: image11.wmf]的

垂直平分线，∠EAF＝80°，∠CBD＝30°，则∠ADC的度数为(B    )

[image: image12.png]



A. 45°
B. 60°

C. 80°
D. 100°

【答案】B

【解析】
连接AC，

∵AE、AF分别是BC、CD的垂直平分线，

∴AB=AC=AD，

∵AF⊥DC，AE⊥BC，

∴∠CAF=∠DAF，∠CAE=∠BAE．

∴∠DAB=2∠EAF=160°，

∴∠ABD=（180°-160°）÷2=10°，

∴∠ABC=∠ACB=30°+10°=40°；

在四边形AECF中，

∠FCE=360°-90°-90°-80°=100°，

∴∠ACD=100°-40°=60°，

∴∠ADC=∠ACD=60°，

故选B．

[image: image13.png]



10. 如图，四边形ABCD中，∠BAD＝120°，∠B＝∠D＝90°，在BC、CD上分别找一点M、N，使△AMN周长最小时，则∠AMN＋∠ANM的度数为【B 】

[image: image14.png]



A. 130°
B. 120°
C. 110°
D. 100°

【答案】B

【解析】
根据要使△AMN的周长最小，即利用点的对称，让三角形的三边在同一直线上，作出A关于BC和ED的对称点A′，A″，即可得出∠AA′M＋∠A″＝∠HAA′＝60°，进而得出∠AMN＋∠ANM＝2(∠AA′M＋∠A″)即可得出答案：

如图，作A关于BC和ED的对称点A′，A″，连接A′A″，交BC于M，交CD于N，

[image: image15.png]



则A′A″即为△AMN的周长最小值。作DA延长线AH。

∵∠BAD＝120°，∴∠HAA′＝60°。

∴∠AA′M＋∠A″＝∠HAA′＝60°。

∵∠MA′A＝∠MAA′，∠NAD＝∠A″，

且∠MA′A＋∠MAA′＝∠AMN，

∠NAD＋∠A″＝∠ANM，

∴∠AMN＋∠ANM＝∠MA′A＋∠MAA′＋∠NAD＋∠A″＝2(∠AA′M＋∠A″)＝2×60°＝120°。

故选B。

二、填空题(3分×8＝24分)

11.在△ABC中，AB=AC，∠A=40°，则∠B的度数为70_____°．

【答案】70°.

【解析】
试题分析：由AB=AC，根据等腰三角形的性质得到∠B=∠C=
[image: image16.wmf]18040

70

2

°-°

=°
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考点：1.等腰三角形的性质；2.三角形内角和定理．

12.在“线段、锐角、三角形、等边三角形”这四个图形中，其中是轴对称图形的有_3__个，其中对称轴最多的是_____等边三角形_____.

【答案】    (1). 3    (2). 等边三角形

【解析】
线段有两条对称轴，锐角有一条对称轴，等边三角形有三条对称轴，

故答案为：3，等边三角形．

13.小明衣服上的号码在镜子中如图，则小明衣服上的实际号码是__52_.

[image: image17.png]



【答案】52

【解析】
【详解】∵照镜子时，图中的数字与实际数字成轴对称，

∴小明衣服上的实际号码为52，

故答案为：52．

14.如图，BC＝32cm，DE是AB的垂直平分线，D是垂足，DE交BC于E，AC＝18cm，则△AEC的周长为_50__cm.

[image: image18.png]



【答案】50

【解析】
∵DE是AB的垂直平分线，

∴AE=BE．

∴△AEC的周长=AC+CE+AE=AC+BC=18+32=50（cm），

故答案为：50．

15.等腰三角形一腰上的中线将它的周长分别为8和12两部分，则它的腰长、底边长分别为_______8,8,4或
[image: image19.wmf]161628

,,

333

___________.

【答案】8,8,4或
[image: image20.wmf]161628

,,

333


【解析】
设底边长a,腰长b,则有

（1）a+
[image: image21.wmf]2

b

=8，

b+
[image: image22.wmf]2

b

=12，

解得：a=4，b=8，

即腰长、底边长分别为：8，8，4；

（2）a+
[image: image23.wmf]2

b

=12，

b+
[image: image24.wmf]2

b

=8，

得a=
[image: image25.wmf]3

28

 ，b=
[image: image26.wmf]3

16

，

即腰长、底边长分别为：
[image: image27.wmf]3

16

，
[image: image28.wmf]3

16

，
[image: image29.wmf]3

28

，

综上，腰长、底边长分别为：8，8，4或
[image: image30.wmf]3

16

，
[image: image31.wmf]3

16

，
[image: image32.wmf]3

28

，

故答案为：8，8，4或
[image: image33.wmf]3

16

，
[image: image34.wmf]3

16

，
[image: image35.wmf]3

28

.

【点睛】本题考查了等腰三角形的性质；由于等腰所具有的特殊性质，因此要进行分类讨论，要考虑全面各种情况的存在，不要漏解．

16.已知等腰△ABC中，AB=AC，D是BC边上一点，连接AD，若△ACD和△ABD都是等腰三角形，则∠C的度数是  36°或45°   ．

【答案】36°或45°．

【解析】
试题分析：△ACD和△ABD都是等腰三角形，但没有说具体的边相等，所以应分情况讨论．

（1）AD=BD，DC=AD，那么△ADB和△ADC是全等三角形，可求得∠ADC=90°，那么∠C=45°；
（2）AB=BD，CD=AD，那么∠B=∠C=∠DAC，∠BAD=∠BDA=2∠C，然后用∠C表示出△ABC的内角和，即可求得5∠C=180°，那么∠C=36°．
解：应分两种情况：

（1）[image: image36.png]



AD=BD，DC=AD，那么△ADB和△ADC是全等三角形，可求得∠ADC=90°，那么∠C=45°；

（2）[image: image37.png]



AB=BD，CD=AD，那么∠B=∠C=∠DAC，∠BAD=∠BDA=2∠C，然后用∠C表示出△ABC的内角和，即可求得5∠C=180°，那么∠C=36°．

故填36°或45°．

考点：全等三角形的判定与性质；等腰三角形的性质．

17.如图，已知△ABC是等边三角形，点B、C、D、E在同一直线上，且CG=CD，DF=DE，则∠E=　15　度．[image: image38.png]



解：∵△ABC[image: image39.wmf]是

等边三角形，

∴∠ACB=60°，∠ACD=120°，

∵CG=CD，

∴∠CDG=30°，∠FDE=150°，

∵DF=DE，

∴∠E=15°．

【解析】
：根据等边三角形三个角相等，可知∠ACB=60°，根据等腰三角形底角相等即可得出∠E的度数．

18.如图，等边△ABC的边长为1cm，D、E分别是AB、AC上的点，将△ADE沿直线DE折叠，点A落在点A′处，且点A′在△ABC外部，则阴影部分图形的周长为_3______cm．

[image: image40.png]



【答案】3

【解析】
试题分析：由题意得AE=A′E，AD=A′D，故阴影部分[image: image41.wmf]的

周长可以转化为三角形ABC的周长．

解：将△ADE沿直线DE折叠，点A落在点A′处，

所以AD=A′D，AE=A′E．

则阴影部分图形的周长等于BC+BD+CE+A′D+A′E，

=BC+BD+CE+AD+AE，

=BC+AB+AC，

=3cm．

故答案为：3．

考点：翻折变换（折叠问题）；轴对称的性质．

三、解答题(共66分)

19.如图，[image: image42.wmf]在

正方形网格中有一个△ABC. 

（1）画△ABC关于直线MN的对称图形（不写画法）；

（2）若网格上的每个小正方形的边长为1，求△ABC的面积. S=9
[image: image43.png]



【答案】(1)见解析;（2）
[image: image44.wmf]5

2

 

【解析】
试题分析：（1）根据网格结构找出点A、B、C关于MN的对称点A′、B′、C′的位置，然后顺次连接即可；

（2）利用△ABC所在的矩形的面积减去四周三个小直角三角形的面积，列式计算即可得解．

试题解析：（1）如图所示：

[image: image45.png]



（2）S=6×4-
[image: image46.wmf]1

2

×4×2-
[image: image47.wmf]1

2

×4×1-
[image: image48.wmf]1

2

×6×3=9.

20.如图，在△ABC中，AB=AD=DC，∠BAD=26°，求∠B和∠C[image: image49.wmf]的

度数．
解：在△ABC中，AB＝AD＝DC，

∵AB＝AD，在三角形ABD中，

∠B＝∠ADB＝（180°﹣26°）×[image: image50.png]


＝77°，

又∵AD＝DC，

在三角形ADC中，

∴∠C＝[image: image51.png]


∠ADB＝77°×[image: image52.png]


＝38.5°．
[image: image53.png]



【分析】

由题意,在△ABC中,AB=AD=DC,∠BAD=26°根据等腰三角形的性质可以求出底角,再根据三角形内角与外角的关系即可求出内角∠C.

【详解】解：在△ABC中，AB＝AD＝DC，

∵AB＝AD，在三角形ABD中，

∠B＝∠ADB＝（180°﹣26°）×[image: image54.png]


＝77°，

又∵AD＝DC，

在三角形ADC中，

∴∠C＝[image: image55.png]


∠ADB＝77°×[image: image56.png]


＝38.5°．

【点睛】本题考查等腰三角形的性质及应用等腰三角形两底角相等,还考查了三角形的内角和定理及内角与外角的关系.利用三角形的内角求角的度数是一种常用的方法,要熟练掌握.

21.如图，在等边三角形ABC中，∠B、∠C的平分线相交于点O，作BO、CO的垂直平分线分别交BC于点E、F.小明说：“E、F是BC的三等分点．”你同意他的说法吗？请说明理由．
同意．理由如下：

连接OE、OF，

∵E为BO垂直平分线上的点，且∠OBC=30°，

∴BE=OE，∠EBO=∠EOB=30°，

∴∠OEF=∠EBO+∠EOB=60°，

同理，∠OFE=∠FCO+∠FOC=60°，

∴△OEF为等边三角形，

即EF=OE=BE，EF=OF=FC，

故E、F为BC的三等分点

[image: image57.png].
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[image: image58.png]



【点睛】本题考查了等边三角形各内角为60°的性质，考查了垂直平分线的性质，得到△OEF为等边三角形是关键．

22.如图，AD是△ABC的角平分线，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，直线AD交EF于点O.问直线AD是线段EF的垂直平分线吗？请说明理由．
∵AD为△ABC的角平分线，DE⊥AB，DF⊥AC，

∴DE=DF，∠AED=∠AFD=90°，

∴∠DEF=∠DFE，

∴∠AEF=∠AFE，

∴AE=AF，

∴点A、D都在EF的垂直平分线上，

∴AD垂直平分EF．

[image: image59.png]N




23.如图，在等边△ABC中，P为△ABC内任意一点，PD⊥BC于D，PE⊥AC于E，PF⊥AB于F，AM⊥BC于M，试猜想AM、PD、PE、PF之间的关系，并说明你的猜想．
PE+PD+PF=AM，理轴如下：

连接AP、BP、CP，

∵S△ABP+S△BCP+S△ACP=S△ABC，

∴
[image: image60.wmf]1

2

AB×PE+
[image: image61.wmf]1

2

BC×PD+
[image: image62.wmf]1

2

AC×PF＝
[image: image63.wmf]1

2

BC×AM，

∵△ABC是等边三角形，

∴AB=BC=AC，

∴PE+PD+PF=AM．

[image: image64.png]



24.如图，∠AOB＝30°，角内有一点P，PO＝10cm，两边上各有一点Q，R(均不同于点O)，则△PQR的周长的最小值是多少？

[image: image65.png]



解：作出点P关于OA的对称点E，作出点P关于OB的对称点F，连接EF，交OA于Q，交OB于R．连接PQ，PR，PE，PF，OE，OF，

则PQ=EQ，PR=RF，

则△PQR的周长=PQ+QR+PR=EQ+QR+RF=EF，

∵∠AOP=∠AOE，∠POB=∠FOB，∠AOB=∠AOP+∠POB=30°，

∴∠EOF=90°，

又∵OE=OP，OF=OP，

∴OE=OF=10，

即△EOF是等边三角形，

∴EF=OP=10，

所以△PQR的周长的最小值为10．
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25.如图，△ACB和△DCE均为等腰三角形，点A、D、E在同一直线上，连接BE.若∠CAB＝∠CBA＝∠CDE＝∠CED＝50°.

(1)求证：AD＝BE；
∵∠CAB＝∠CBA＝∠CDE＝∠CED＝50°，

∴∠ACB＝∠DCE＝180°－2×50°＝80°，

∵∠ACB＝∠ACD＋∠DCB，∠DCE＝∠DCB＋∠BCE，

∴∠ACD＝∠BCE，

∵△ACB和△DCE均为等腰三角形，

∴AC＝BC，DC＝EC，

在△ACD和△BCE中，有
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，∴△ACD≌△BCE(SAS)，∴AD＝BE；
(2)求∠AEB的度数．
∵△ACD≌△BCE，∴∠ADC＝∠BEC，

∵点A、D、E在同一直线上，且∠CDE＝50°，

∴∠ADC＝180°－∠CDE＝130°，∴∠BEC＝130°，

∵∠BEC＝∠CED＋∠AEB，且∠CED＝50°，

∴∠AEB＝∠BEC－∠CED＝130°－50°＝80°.
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汇聚名校名师，奉献精品资源，打造不一样的教育！
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